

# 高山茶园风光吸引众多国外游客

宁波乡村国外游客日多,语言不同、路标难找、体验项目单一等成难题  
旅游部门:今年将建城市之窗为外籍游客提供旅游信息

到象山海边体验渔家风情,到四明山领略喀斯特原始地貌……这两年,随着宁波乡村旅游逐步升温,不少来自国外的游客开始深入到宁波乡村去领略原生态的自然风光、品味宁波乡村文化。

不过记者在采访中也发现,目前宁波乡村美景吸引的国外游客基本上以居住在宁波以及周边地区的外籍人士为主。此外,宁波不少发展旅游的乡村在路牌、菜单、向导、服务等方面还有待改善。

记者 鲁威



德国游客体验采茶游。 记者 鲁威 摄

## 1

### 高山茶园风光 令国外游客神往

奉化大雷山位于尚田、萧王庙、溪口三镇的交界处。大雷山山体高朗而坦荡,其间以竹海、梯田、奇岩、瀑潭四绝而著称。在大雷山海拔500多米的杨家堰村附近有个大型茶场。

前不久,茶场又迎来了一批特殊客人——4位来自德国的茶叶爱好者。这些游客由工程师、大学生、摄影爱好者组成,到中国进行为期一个月寻茶之旅。大雷山茶场是他们的其中一站。4位游客在茶场品尝了奉化曲毫,并体验茶叶制作过程。

尼尔斯是4名游客之一,他是一名摄影专业大学生,从15岁就开始喝绿茶,对中国茶文化充满好奇心。他告诉记者,“中国茶园的自然风光太美了,令人震撼。”

2009年,一位在德国开设茶屋的华人将宁波绿茶带到了德国,给当地绿茶爱好者留下了深刻印象。此后,不断有德国友人到茶场寻茶,并体验茶场附近古村落的风土人情。

就在上月,茶场连续迎来两批外国友人体验采茶游。茶园的负责人方谷龙告诉记者,目前茶场已着手改进配套设施,以适应国外游客的需要。



韩国游客在攀登雪窦山。

通讯员 王红雨 摄

## 2

### 下乡的国外游客越来越多

“这几年来宁波的国外游客不断增加。尤其是在中东欧博览会期间和春节等节假日,前往宁波乡村游玩的国外游客更多。”在我市一家旅行社承担地接的负责人王儒森告诉记者。

据了解,目前,宁波平均每月入境人次在8万以上,每年同期相比都有所增加。

“究竟有多少外国人到宁波乡村游玩,

目前还没有相关数据统计。但从地接来看,要求去附近的乡村景点游玩的国外游客越来越多了。”飞扬旅行社的工作人员告诉记者。

溪口旅游集团副总经理竺义芳告诉记者,在过去的3年时间里,有多达29万人次的韩国游客到溪口的雪窦山景区及附近乡村登山旅游。为此,溪口每年要举行一次中韩国际登山体验大会,目前已举办了三届。

## 3

### 外国人游乡村喜欢深度体验

杨丽莉是宁波一家外贸服务公司的工作人员,她负责接待在宁波工作、居住的外籍人士。每个月都会组织一些外籍人士到宁波、杭州、上海等地游玩。杨丽莉告诉记者,外国人喜欢体验潜水、攀岩、骑马、皮划艇等刺激一点的项目。“最近就带了一批外籍人士到大堰体验皮划艇。”她说,“外国人喜欢在海边游泳、晒日光浴,甚至海边高空速降,但宁波海域没有特别好的条件,有时不得不舍近求远去舟山游玩。”

宁波的几个沿海乡镇、东钱湖以及四明山一带最受国外游客欢迎。“国外游客首选自然风光,其次人文历史,比如奉化溪口景区、象山石浦等地。”一家旅行社负责人告诉记者。他们喜欢去象山等地看渔家风情,体验宁海等地的非遗文化等等。也喜欢听一些民间传说,比如到一些古村落看到名人典故就会询问关于村子历史故事。另外他们还喜欢天童寺、雪窦寺等宗教场所,他们会觉得很神秘、很好奇。

## 4

### 外国人游乡村困难重重

记者从市旅游局以及相关旅游行业了解到,目前到宁波乡村旅游的国外游客,虽然直接以旅游为目的游客正在增多,但仍然以长期在宁波及周边地区工作生活的外籍人士为主。

据不完全统计,持有工作居住证常年在宁波居住的外籍人士约有8000多人。而这些人中大部分都会在休息时间去宁波各地旅游。

“其实我们非常喜欢到附近的乡村游玩。不过,由于语言、习惯等问题,不知道宁波哪些地方适合我们游玩。很多时候

是请教认识的中国朋友和同事后才会一起去玩。”近日,在一场乡村游的活动中,来自墨西哥的Angie Vazquez告诉记者。

“我很喜欢跟着中国同事一起到奉化滕头村、象山石浦东门渔村等地游玩。但离开同事,出门找景点就非常困难。”来自德国的小伙艾德蒙来宁波2年了,目前在宁波城区工作。艾德蒙说,他和女朋友最主要活动就是海边和山地徒步或者骑行。“宁波大的景区有英文向导,但是到了乡间就很难找得到路,而且语言不同是主要问题。”艾德蒙感叹。

## 5

### 将建窗口 为外籍游客提供旅游信息

“乡村旅游为国外游客提供淡入了解宁波、认识宁波的新机遇。”市旅游局副局长陈刚表示,“我们已注意到,入境旅游市场结构在发生变化。传统上以景区景区为主的格局正在改变,越来越多的入境游客以及长期住在宁波的外籍人士对我们的乡村旅游服务体系提出了新的要求。但是目前我们的公共服务(例如公共交通、道路标识、翻译等)还相对落后,难以满足外国游客的需要。”

记者了解到,近几年,宁波旅游部门针对这一块已着手对接。“去年起,我们出版了2期关于宁波旅游的英文杂志及书籍,比如上海的领事馆、五星级酒店、星巴克等地都可以看到。今年,宁波旅游部门又出版了好几份手绘地图,包括四明山地区两县一市的乡村资源,古道美食地图,还有整个宁波旅游的手绘地图。”陈刚介绍,“今年旅游部门还要在南塘老街开设一个城市旅游之窗,配有翻译导游,外籍游客可以在这里获取宁波乡村旅游相关的信息。”记者了解到,今年旅游部门针对主要入境客源国,还将推出日文版、韩文版的网站。

随着外籍游客对于宁波乡村旅游度假的热情越来越浓厚,宁波乡村旅游还需要准备什么?

“宁波乡村旅游开发日渐丰富,但仍然存在休闲度假产品单一、体验游乐项目创新性不足、夜间娱乐旅游产品缺乏等问题。”有业内人士指出,近几年,在宁波四明山区以及海边经常能看到外国背包客。这是因为当地自然风光对外国旅游者有吸引力。但这些地方不能长时间吸引游客驻足。“以美国、韩国等地为例,除了自然风光外,还有各种各样的博物馆、主题公园等旅游景观,又能衍生出各种产品和服务。”